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II-النسب المئوية والتكرارات التراكمية

لابدالتيوالإحصاءفيالأولىالمبادئبعضعلىالإحصائيالتحليلفينعتمد

اييسوالمقالمؤشراتأهمواستخراجالتحليلفياستعمالهاقصدبهاالإلماممن

استعمالوطرقالمجموععامل:منهانذكرالمبادئهذهأهمومن.الإحصائية

.المئويةالنسب

:(النسبيةالتكرارات)المئويةالنسب.1

راتالتكراتحويلأيالمطلقة،للتكراراتترجمةهيالنسبيةالتكراراتإن

رفةمعمنالأرقامهذهوتمكننا.الوحدةمنأجزاءإلىأومئويةنسبإلىالأصلية

حسابالعملياتوتعتمد.الأصليالمجتمعداخلقيمةأومواصفةنسبةوتحديد

وأالكميةللمواصفاتالإحصائيةالجداولأنواعجميعوتهمالتناسب،على

.النوعية



عوضالإحصائيالتحليلفيالمئويةالنسبهذهوسنستعمل

وفيةالبيانيالرسومأشكالفيتؤثرلالأنهاالمطلقة،التكرارات
.الإحصائيةالمقاييسحساب

•الذين يفوق سنهم عشر سنواتلكويرةسكان جهة واد الذهب توزيع :نوعيةمتغيرة : المثال الأول

.2004حسب إحصاء بهاويكتبون يتكلمونهاحسب اللغات التي 

نسبيةتكرارات

hiوج
مئويةنسب

fiوت
عدد السكان

niون
المقروءةاللغة

والمكتوبة

0.4 39.1 22038 لاشيء

0.20 20.3 11478 العربية

0.31 30.6 17264 يةوالفرنسالعربية

0.09 9.2 5206
يةوالفرنسالعربية

وآخر

0.006 0.6 357 أخرىولغةالعربية

0.002 0.2 99 أخرىلغات

1 100
56442

Nن              
المجموع



•منفصلةمتغيرة كمية : المثال الثاني:

2001بالرباط  سنة ( س)توزيع الأسر حسب عدد الأطفال بحي:الجدول 

تكرارات نسبية

hiوج 
نسب مئوية

fiوت 
عدد الأسر

niون
عدد الأطفال

0.06 6.42 12 0

0.17 17.49 32 1

0.08 7.49 14 2

0.12 12.30 23 3

0.18 17.65 33 4

0.17 16.57 31 5

0.22 22.46 42 فأكثر6

1 100 187 المجموع



• متغيرة كمية متصلة: الثالثالمثال

2000توزيع الأجور الشهرية بالدرهم لعمال مؤسسة صناعية بالدار البيضاء سنة 

تكرارات نسبية

hiوج 
نسب مئوية

fiوت 
عدد العمال

niون
مفئات الأجور بالدره

0.48 48 24 [1500-2000[

0.20 20 10 [2000-2500[

0.18 18 9 [2500-3000[

0.08 8 4 [3000-3500[

0.06 6 3 [3500-4000[

1 100 50 المجموع



 وسأو بالقيمة " و"تكرار جزئي مطلق خاص بالمواصفة رقم ون

ni----"i     "--xi

 وهو تكرار نسبي أو نسبة مئوية100×ن/ ون= وت=fi  = ni / N ×100 

=100%

 وهو تكرار جزء من الوحدة  ن/ ون= وج =ni / N = hi =1

قاعدة عامة



:التراكميةالتكرارات.2

اتوالتكرارتصاعدياالتراكميةالتكرارات:وهينوعانالتراكميةالتكراراتإن

نظراالكيفية،/ةالنوعيبالمتغيراتالخاصةالبياناتالعمليةهذهتشملولا.تنازلياالتراكمية

.الأخيرةهذهمواصفاتترتيبيةلاستحالة

]15-10]مابينسنهميتراوحالذينالأشخاصعددمثلاتحديدمنالتكراراتهذهتمكننا

.سنة]45–25]مابينسنهميتراوحالذينالسكانعددمعرفةمنايطلبقدولكنسنة،

إلىظرالنبمجردالأسئلةتلكعلىمباشروبشكلبسهولةالإجابةلايمكنالحالةهذهفي

وزيعاتالتوضعمنلابدوغيرها،الأسئلةتلكعلىالإجابةمنولنتمكن.العاديالتوزيع

.جمعالمتالتكراريبالتوزيعيسمىماأوالتراكميةالتكراراتوهوألاجديدشكلفي



طيعنستأنناالتكراري،التوزيعمنالنوعلهذاالعمليةالقاعدةإن•

.الجدولإلىالنظربمجردالأسئلةهذهعلىالإجابة

بجمع(مقيلفئةأو)محددةلقيمةتصاعدياالتراكميالتكراريحسب•

.االدنيأوالسابقةالقيمفئاتأوالقيمتكراراتإلىتكرارها

إلىقيمةفئأوقيمةتكرارجمعفهوتنازلياالتراكميةالتكراراتأما•

.العلياأواللاحقةالقيمفئاتأوالقيمتكراراتمجموع

أوطلقةالمالتكراراتمنانطلاقاالحسابيةبالعملياتالقيامويمكن•

.النسبيةالتكرارات

.واضحبشكلالحسابيةالعملياتلناتوضحالآتيةوالأمثلة•



 منفصلةمتغيرة كمية : الأولالمثال:

(2004الإحصاء العام لسنة )توزيع الأسر المغربية حسب عدد الغرف 

تكرارات نسبية 

تنازليا
تكرارات نسبية 

تصاعديا
% الغرفعدد

100 21.6 12.6 1

87.4 38.6 26 2

61.4 67.2 28.6 3

32.8 82.8 15.6 4

17.2 89.3 6.5 5

10.7 93.9 4.6 6

6.1 95.6 1.8 7

4.3 98.3 2.7 8

1.6 100 1.6 غير مصرح

100 المجموع



• متغيرة كمية متصلة: الثانيالمثال
ة تكرارات نسبي

تنازليا
ة تكرارات نسبي

تصاعديا
% تكرارات تراكمية 

تنازليا

تكرارات تراكمية 

تصاعديا
عدد السكان فئات السن

100 12.2 12.2 73067 8904 8904 [0-5[

87.8 22.8 10.6 64163 16625 7721 [5-10[

77.2 31.3 8.5 56442 22858 6233 [10-15[

68.7 39.7 8.4 50209 29033 6175 15-20[

60.3 50.4 10.7 44034 36826 7793 [20-25[

49.6 62.5 12.1 36241 45647 8821 [25-30[

37.5 73.2 10.7 27420 53789 7842 [30-35[

26.8 81.6 8.4 19578 59298 6109 [35-40[

18.4 88.3 6.7 13469 64500 4902 [40-45[

11.7 92.5 4.2 8567 67569 3069 [45-50[

7.5 95.2 2.7 5498 69513 1944 [50-55[

4.8 96.6 1.4 3554 70542 1029 [55-60[

3.4 97.5 0.9 2525 71232 690 [60-65[

2.5 98.2 0.7 1835 71730 498 [65-70[

1.8 100 1.8 1337 73067 1337 [70-75[



:هوالتراكميةالتكراراتمنالهدفإنعام،بشكل•

تفوقيالتالعناصرعددأومعينةقيمةقيمتهاتتعدىلاالتيالعناصرعددتحديد-أ•

:ثاالممحدودتينقيمتينبينمحصورةقيمذاتالعناصرعددأومعينةقيمةقيمتها

التراكميةالتكراراتعمودفييقرأسنة،20عنسنهميقلالذينالسكاننسبة-•

.%39.7:تصاعديا

التكراراتعمودفيمباشرةيقرأسنة،40سنهميفوقأويساويالذينالسكاننسبة-•

.%18.4تنازلياالتراكمية

العمودينكلفي]40–20]بينسنهميتراوحالذينالسكانعددقراءةيمكنكما-•

41.9=39.7–81.6:كالتاليوهي

•60.3-18.4=41.9

Laالوسيطوهوألاالاختزاليةالإحصائيةالمؤشراتاحدتحديد-ب• midianeوالذي

مجموعةلىإالقيمسلسلةتقسمالتيالقيمةأيالمجتمع،فيالنصفيةبالقيمةيعرف

.متقايسة

صرعنابينمتكافئالغيرتوزيعهامدىأيالمجتمعفيالقيمتمركزتحديد-ج•

.التمركزوتحليلالمركزيةالنزعةكمقاييس.المجتمع
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III-الرسوم البيانية والأشكال الهندسية

ظمةمنجداولفيالبياناتمنكبيعددوضعطريقةرأينالقد

لكن.بدراستهنقومالذيالموضوعاستيعابعلىتساعدواضحة،

احثينالببعضأنخاصةللتوضيح،أحياناتكفيلاقدالجداولهذه

رضتعالتيالأرقاممدلولاتإدراكفيصعوبةيجدونالمهتمينأو

إلىالجداولهذهتحويلاغلبهميفضللهذا.جداولهذهفيعليهم

وهالبيانيالرسممنالهدفوإن.هندسيةأشكالأوبيانيةرسوم

نعفضلاهذا.المدروسةالظاهرةعنودقيقةسريعةفكرةتكوين

.ائيالإحصالتحليلإجراءفيتساعدناالأشكالأوالرسومبعضأن



منهذال.المدروسةالظواهروحسبالمعطيات،باختلافالبيانيالعرضويختلف

ناسبيالذيالهندسيالشكلأوالرسماختياريجبجيد،بشكلالفكرةتوضيحاجل

هناكةعاموبصفة.البياناتهذهحولهاتدورالتيالفكرةتبرزحتىمعينةبيانات

لتمثيلندسيةالهوالأشكالالكمية،الظواهرلتمثيل(الكارتزيةالبيانات)البيانيةالرسوم

.النوعيةالظواهر

:الأساسيةالقواعدبعضاحترامالبيانيالرسمفيويشترط

واضحاودقيقاعنواناالهندسيالشكلأوالبيانيالرسميتضمنأنيجب

الممثلةالعناصروالعموديالأفقيالمحورانيتضمنأنيجب.

التمثيلفيمبالغةهناكلاتكونحتىمناسبمقياساختياريجب.

الممثلةللعناصرمفتاحوضعيجب

• تحديد مصدر المعطيات الممثلةيجب 



الواحدةالإحصائيةللمتغيرةالبيانيالتمثيل.1

.الكميةللمتغيراتالبيانيةالرسوم/البيانيالتمثيل.1.1

ن،معيمستوىفيمتعامدينمحورينعلىالكميةالبياناتتمثل

التكراراتتوضعبينماالأفقي،المحورعلىالقيمفئاتأوالقيموتوضع

الخاصالبيانيالتمثيلهذا،منويستثنى.العموديالمحورعلى

متغيراتالوقيمأفقياالزمنيةالوحداتتوضعحيثالزمنية،بالسلاسل

.عموديا

المنفصلةالكميةللمتغيراتالبيانيةالرسوم.1.1.1

رات،التكراعمودأيالعموديللمحورموازيةبيانيةأعمدةبرسمنقوم

مقيطولهاويناسب،(الأفاصيل)القيممنانطلاقاالأعمدةهذهوتبدأ

.لعدداوالقليلةالمنفصلةالقيمعلىالقاعدةهذهوتنطبقالتكرارات،



المثال الأول:

2015سنةفاسحسب عدد الأطفال بمدينة (س)عمال مؤسسة صناعية تويع

المجموع 6 5 4 3 2 1 0 عدد الأطفال

380 47 43 51 76 86 41 36
المجموع
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المثال الثاني:

2004سنة بولمانفاستوزيع الأسر حسب عدد الغرف في المسكن بجهة 

المجموع فأكثر6 5 4 3 2 1

عدد الغرف

100%
7.7 5.2 15.6 28.6 27.9 14.9 النسبة

%

0
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15

20

25

30

1 2 3 4 5 6 عدد الغرف



المتصلةبالمتغيرات الكمية الرسوم البيانية الخاصة . 2.1.1

عنبارةعوإنماالإحداثيات،محددةنقطشكلعلىتتمأنلايمكنالبيانيالتمثيلإن

ولهذا.الأفصولواضحةغيرولكن،الأرتوبمحددةمتعددة،لمعطياتخاصتمثيل

تناسبيوطولهاالفئةمجالعرضهالمستطيلاتمساحاتعنعبارةالبيانيالرسمسيكون

التكراريالمدرجالمستطيلاتهذهوتشكل.الفئةتكرارمع

:الطولمتقايسةبفئاتالكميةبالمتغيراتالخاصةالبيانيةالرسوم.أ

 الأولالمثال:



2000سنة(س)المطرية المسجلة بمنطقة الشهرية للتساقطات توزيع المتوسطات 

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الشهور

150 138 104 87 80 62 56 68 69 83 96 133
التساقطات 

(ملم)



المثال الثاني:

:كالتالي( بالدرهم)تتوزع أجور عمال مؤسسة صناعية حسب الساعات 

المجموع [20-25[ 15-20[ [10-15[ [5-10[ الأجور

100 20 40 30 10 المجموع

عدد العمال

0

5

10

15

20

25
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35

40

45

[5  -  10[ [10  -  15[ [15  -  20[ [20  -  25[



:الطولمتقايسةبفئات غير الرسوم البيانية الخاصة بالمتغيرات الكمية . ب

أكثرأوئةفتتضمنقيمبفئاتالمبوبةالإحصائيةالجداولبعضإن

.الأخرىالفئاتمجالعن(أصغرأوأكبر)مختلفمجالذات

تعطىلكيولمستطيلات،مساحاتعلىيعتمدالبيانيالتمثيلأنوبما

علىافظةالمحاجلومنالطبيعية،مساحتهاالمختلفةالفئاتأوللفئة

:أيالتكراريالمدرجمساحةتعطيناالتيالعامةالقاعدة

عديلبتنقومفإننا،(التكراراتمجموعسللفئات(الشائع)الطول)

قيمةفيالفئةهذهتكرارضربفيالتعديلويتمثل.التكرارات

.المختلفةبالفئةالخاصللطولالشائعالطولنسبةتعادل



 الأولالمثال:

(بالألف الدرهم)تتوزع  المقاولة صناعية حسب فئات الرأسمال
تكرارات معدلة تكرارات معدلة عدد المقاولات فئات الرأس المال

5:طول الفئة المختلفة هو
28×10/5=56

28
[50-55[

10: السائد للفئات هواوالطول العام 

65 65  [55-65[

78 78  [65-75[

56 56  [75-85[

40 40 [85-95[

20:طول الفئة المختلفة هو
32X10/20 =16

32 [95-115[

299 المجموع





المثال الثاني:

كالتالي2001توزيع أجور عمال مؤسسة صناعية بالبيضاء حسب الساعات سنة 

معدلةتكرارات  العمالعدد  فئات الجور بالدرهم

20 ×5/2.5=40 20   [7.5–10[

5: السائد للفئات هواوالطول العام 

60   [10-15[

80   [15-20[

40 ×5/10=20 40   [20–30[

200 المجموع
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.ةالنوعي/الكيفيةللمتغيرات(الهندسيةالأشكال)البيانيالتمثيل.2.1

وائرالدوأنصافوالدوائركالمستطيلاتالأشكالمعظمتستعمل

.أخرىوأشياءلعناصرالمجسدةوالرسوم

أوزمانياالنوعيةالظواهرمقارنةفيالرسومهذهأهميةوتكمن

تقاسلقيمتوزيععنعبارةالممثلةالأعدادتكونأنويمكن.مكانيا

.نوعهاحسبمعروفةبمقاييس



البيانيةعمدةالأبواسطةالتمثيل-أ

الأولالمثال:

(بالألف)1999حسب الجنسية سنة إفراندينةمعلى ن يالوافدتوزيع السياح 

المجموع آخر إيطاليا ألمانيا إسبانيا فرنسا الجنسية

31 1 2 5 8 16 العدد
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 1998الحركة السياحية بالمدن المغربية التالية سنة رصيد :الثانيالمثال

رصيد السياحة المدن

-800 الحسيمة

-500 شفشاون

-400 وجدة

-250 تطوان

-180 تازة

-100 العرائش

-50 القنيطرة

-10 أزمور

-5 فاس

2 مكناس

5 تزنيت

10 طنجة

20 الجديدة

80 آسفي

200 إفنيسيدي 

400 الراشدية

550 ورزازات
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التمثيل بالدوائر وأنصاف الدوائر.ب

 الأولالمثال             :

2011سنةحسب المهنة ( س)توزيع سكان دوارتوزيع 

حجم الزاوية (%)النسبة نوع المهن

72 20 الوظيفة العمومية

201.6 56 التجارة والخدمات

14.4 4 متقاعد

21.6 6 الهجرة

50.4 14 آخر

درجة360 100% المجموع



20%
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4%
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14%

الوظيفة العمومية

التجارة والخدمات

المتقاعدون

مهاجر سابق
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2008ضحايا حوادث حوادث السير بالمغرب حسب حجم الخطورة سنة توزيع :المثال الثاني

المجموع جروح خطيرة جروح خفيفة قتلى الخطورةحجم

103069 12992 85915 4162 العدد

360 45.37 300.1 14.53 حجم الزاوية

4%
13%

83%

قتلى جروح خفيفة جروح خطيرة



 على الشكل التالي1993سنة (بالألف الدرهم) صادرات المغرب حسب نوعهاتتوزع :الثالثالمثال:

حجم الزاوية % القيمة بالدرهم نوع الصادرات

132.1 73.4 43479 الفسفاط

36.5 20.3 12031 ديةالصناعة التقلي

11.4 6.3 3732 ليةالصناعة التحوي

180 100 59250 المجموع
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100
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متقاعدون ال هاجر سابق م

آخر



2001نةبالمغرب سالاقتصاديةحسب فروع الأنشطة ونالساكن النشيطتوزيع :المثال الرابع

المجمموع آخر ةالوظيفة العمومي الخدمات التجارة الفلاحة فروع النشاط

100% 7 10 13 22.2 47.8 (%)النسبة

48%

22%

13%

10%

7%
الفلاحة

التجارة

الخدمات

الوظيفة العمومية

آخر



:الزمنيةللمتسلسلاتالبيانيالتمثيل.3.1

تراتفحسبالإحصائيالمجتمعتوزيعالمثيلمنالنوعهذايهم

فيواسعبشكلالتمثيلمنالنوعهذاويستعملزمنية،

،الإنتاجتطورمثلا:متنوعةالصددهذافيالجغرافية،والأمثلة

....المهاجرينتحويلاتتطورالسكان،عددتطور



2000و1990سنتيمابين(الدرهمبالمليون)بالخارجالمهاجرينتحويلاتتطور:الأولالمثال

2000 1999 998 1997 1996 1995 1994 1993 1992 1991 1990 السنة

21100 19001.5 19310.9 18033.4 18873.8 16819.9 16814.4 18215.9 18580.7 17328.1 16537.2 القيمة

15000

16000

17000

18000

19000

20000

21000

22000

1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000



 2004و1921مابين سنتي ( بالملايين)عدد سكان المغرب تطور :ثانيالالمثال

2004 1994 1982 1971 1960 1952 1947 1936 1931 1926 1921 السنة

29891 26073 20419 15379 11626 7998 7479 6245 5364 4894 4333 القيمة
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2004و1960عدد سكان المغرب حسب الوسطين القروي والحضري تطور :المثال الثالث

2004 1994 1982 1971 1960 السنوات

16463634 13407835 8730339 5409725 3389613 الحضريون

13428074 12665882 11689156 9969534 8236857 القرويون

القرويون

الحضريون
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25000000

30000000

35000000
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 (بالألف)2004إلى سنة 1921توزيع الأجانب بالمغرب من تطور            :الرابعالمثال

2004 1994 1982 1971 1960 1952 1947 1936 1931 1926 1921 السنة

7 8 10 31 162 199.3 203.8 161.9 124.6 107.5 91.3 يهودي

4 4.5 6 100 300 299 266.1 152.1 128.2 74.6 51.5 فرنسي

5 0.5 2 12 95.5 25.1 28.1 23.3 22.7 15.1 16.3 إسباني

0.2 0.2 0.6 0.3 1 32.4 30.8 27.2 21.6 15 12.9 آخر
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:متغيراتعدةذاتالإحصائيةللتوزيعاتالبيانيالتمثيل.2

فإنواحدة،خاصيةلتمثيلواضحاسهلاالبيانيالتمثيلكانإذا•

أخذناميتطلبمماصعبا،أحيانايكونأكثرأوخاصيتينتمثيل

يختلفيلالتمثلأنتمثيلها،المرادالمتغيراتطبيعةالاعتباربعين

.لأخرىإحصائيةخاصيةمن

:المزدوجةالنوعيةللخصائصالبيانيالتمثيل.1.2

عنعبارةخصائصعدةفيهاتمثلالتيالبيانيةالأعمدةإن

تمثلوارتفاعاتهامتساومناسبسمكذاتراسيةمستطيلات

.المدروسةللظاهرةالقراءات



:المجزأة الأعمدة . أ•

إن الأعمدة المجزاة عبارة عن أعمدة بيانية بسيطة إلا أن 

ثم . رارتفاعاتها تمثل مجموع القراءات المتناظرة للظاهرتين أو أكث

يقسم كل عمود بنسب قراءات الظاهرة وكل ظاهرة تلون أو تظلل
.بشكل خاص 

2009القروي والحضري بالمغرب سنة حسب نوع الحادثة  بالوسطين توزيع حوادث السير :المثال الأول

المجموع غير مميتة مميتة نوع الحادثة

47910 46749 1161 الوسط الحضري

19048 16720 2328 الوسط القروي

66958 63469 34489 المجموع
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قليم                                        بإحسب دول الهجرة وأسباب العودة العائدين من الخارج المهاجرين توزيع :    الأعمدة  التراكمية. ب

(.  %)2003سنة الحسيمة

المجموع

(%)
حالات أخرى بطالة مرض تقاعد

أسباب العودة

الدول

100 35 30 10 25 هولندا

100 25 20 35 20 بلجيكا

100 0 5 50 45 فرنسا

100 2 48 18 32 ألمانيا

25 20
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32
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آنفيقراءتهايمكنكماحذا،علىظاهرةكلقراءةهذاخلالمنيمكن•

هذافيفمثلا.مباشرةالمدروسةالظواهربينالمقارنةوإجراءواحد

يالتالبطالةهيللمهاجرينالنهائيةالعودةأسبابأننلاحظالرسم

همةمنسبةووصولهولندا،وخاصةالأوربيةالدولمنهاتعانيأصبحت

.بفرنساالتقاعدسنالأولالجيلينمنالمهاجرينمن



:البيانية المزدوجةالأعمدة . ج

نبيالمقارنةأردناإذاالمزدوجةالبيانيةالأعمدةتستخدم

لكلمتلاصقينعمودينعنعبارةوهيبينهاالتطورومقارنةظاهرتين

باقيعنمختلفبلونيلونعمودوكلمتناظرتينقراءتينمنهما

.بسهولةالظواهربينالمقارنةمننتمكنحتىالظواهر،



روي توزيع حوادث السير حسب أيام الأسبوع بالوسطين الحضري والق:المثال الأول

2009بالمغرب سنة 

الأحد السبت الجمعة الخميس الأربعاء ءالثلاثا الإثنين الأيام

5740 6699 6937 7207 7009 7007 7311 الوسط القروي

2996 2887 2669 2752 2552 2505 2687 الوسط الحضري

8736 9586 9606 9959 9561 9512 9998 المجموع
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:المتعددةالبيانيةالأعمدة.د

عدةبينالمقارنةأردناإذاالمتعددةالأعمدةتستخدم

.بينهاالتطورومقارنةمتغيرات،

باقيعنمختلفبلونمتغيرةكلوتلونمتلاصقة،الأعمدةوتكون

.بسهولةبينهافيماالمقارنةمننتمكنحتىالمتغيرات،



ناتوتاووتازةالحسيمةتوزيع الأراضي الصالحة للفلاحة بإقليم :المثال الأول(%)

المجموع تاونات الحسيمة تازة
الأقاليم

الانتاج

45.1 43.3 50.1 45.6 الحبوب

15.7 12 28.7 15.8 مستريحة

21.4 26.5 16.3 16.7 مغروسات

12.9 11.4 3.4 18.3 خضر

2.5 2.8 0.6 2.7 أعلاف

2.4 3.9 0.9 0.9 آخر

100 100 100 100 المجموع
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(بالملايين الدرهم)2000و1996المبادلات التجارية بين المغرب وإسبانيا ما بين سنتي تطور :  المثال الثاني

2000 999 1998 1997 1996 السنوات

12092.7 11771.2 10159.8 8515.9 7537.5 الواردات

1220.2 7867.3 7025.8 7071.9 4761.5 الصادرات

-18712.5 -3903.9 -3134 -1444 -1775.7
الحصيلة 

التجارية
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عرفتاوإسبانيالمغرببينالتجاريةالمبادلاتأنالمبيانخلالمننلاحظ

لكنرب،للمغالثانيالتجاريالشريكإسبانياتعتبرإذملموسا،تطورا

ادراتصلأنإسبانيا،لفائدةالتجاريالميزانفيواضحاعجزانلاحظ

الأوليةالموادوتهممتواضعة،ماليةقيمةذاتإسبالناإلىالمغرب

داتوارأنحينفيالأولى،بالدرجةوالبحريةالفلاحيةوالمنتووجات

ذاتموادوهيالصناعية،التجهيزاتمنتتكونإسبانيامنالمغرب

.بالمغرصادراتبنيةعلىتهيمنالتيالموادمعمقارنةعاليةقيمة



:الكمية المتعددةللمتغيرات التمثيل البياني . 2.2•

:متغيرتينالتكرارية لتمثيل المدرجات . ا

.  ة واحدةفيها بشكل عام خاصية ومتغيرلايمثلالمدرجات التكرارية إن 

واحدأكثر في رسم بيانياوخاصيتنلكن هناك إمكانية لتمثيل 

المثال الأول:



1980توزيع الملكيات الزراعية حسب نسبة السكان بقبائل الأطلس المتوسط سنة 

[30-35[ [25-30[  [20-25[ [15-20[  [10-15[  [5-10[ [0–5[ المساحة

40 18 22 15 13 10 8 المشاراتعدد 

4 8 11 14 16 18 23 عدد الملاكين
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•-الأعمارهرم:

بقاعدتهما،ملتصقانتكرارينمدرجينعنعبارةالأعمارهرمإن•

منمكنناوي.مابلدلسكانوالجنسيالعمريالتركيبلوصفيستعملان

كانإذاف.معينلبلدالديمغرافيالتزايدوطبيعةالأعمارفئاتمعرفة

فيلتدريجباتتقلصثمعريضةقاعدتهتكونماغالباناميةلبلدانالهرم

سبةنوانخفاضالمواليدنسبةارتفاععلىيدلهذافإنالأعلى،اتجاه

للدولسبةبالنالعكسنلاحظحينفي.الحياةأمدانخفاضبسببالشيوخ

على،وهذاالأاتجاهوفيالوسطفيويتسعالقاعدةتتقلصحيثالمتقدمة،

هولالكنسبةوارتفاعالديمغرافيالتزايدنسبةانخفاضعلىيدل

مرونيعجعلهممماللسكانالصحيةالوضعيةتحسنبسببوالشيوخ

.طويلا



لكويرة-توزيع سكان واد الذهب•

حسب السن والجنس بالوسط •

2004القروي سنة •

11 الذكور فئات الأعمار
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:متغيراتالمتسلسلات الزمنية لتمثيل عدة -2-3

يانيبرسمعلىمتعددةإحصائيةمعطياتلتمثيلحلولعدةعنالبحثيمكن•

اهرالظوبينوالمقارنةللقراءةوسهلاواضحاالرسميكونأنيجبلكنواحد،

.المدروسة

.عناهمالرسميفقدلاحتىالممثلةالمعطياتبينعلاقةهناكتكونأنيجبكما



 2001موسكوسنةالشهور في محطة حسب ( بملم)والتساقطات توزيع درجة الحرارة :     الأولالمثال

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الشهور

40 44 53 55 78 81 67 45 35 25 31 34 التساقطات

-11 -5 4 14 21 24 21 16 5 -9 -16 -15 الحرارة
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بميناء الأسماك المصطادة( الدرهم)وقيمة( بالطن)لكميةالتطور السنوي :  المثال الثاني

1998و1994مابين سنتي كلايريس

1998 1997 1996 1995 1994 السنوات

389 294 274 406 346 الكمية

2080 1423 961 1085 980 القيمة
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لمستعملةعلى المغرب حسب وسيلة النقل اتطور توزيع توافد السياح الأجانب : المثال الثالث(%)

2016 2015 2014 2013 2012 السنوات

57.6 54.8 56 53.6 51 عبر الجو

30.6 33.1 29 28.3 3.5 عبر البر

11.8 12.1 15 18.1 18.5 عبر البحر
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احية مغربيةمدينة سيحسب عدد الأسرةتطور الطاقة الإيوائية للفنادق المصنفة :المثال الرابع

1987 1986 1985 1984 1983 السنوات

3784 3566 3428 3400 3334 نجمة واحدة

6068 5568 5385 5450 5412 نجمتان

7867 8382 8189 8150 7912 مثلاثة نجو

26841 24825 21788 18164 18176 أربعة نجوم

10530 10324 9832 9710 9710
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رسوم بيانية موازية لتمثيل المعطيات الإحصائية.2.4

:التمثيل القطبي. أ

شهريةناتبيافيتحدثالتيالتغيراتلتمثيلشكلالهذايستعمل•

مننتمكنحتىأكثر،أونسنتيخلالمشاهدةمختلفةلظواهر

.معينةظواهرأولظاهرةالتغيراتمقارنة



1994وأبريل 1992مابين شهري أبريل الإستهلاكمؤشر الأثمان عند :      المثال الأول

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الشهور
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وأوكادوكوالتوزيع الشهري لاستهلاك الماء بباماكو :         المثال الثالث

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الشهور

246 560 382 562 557 428 591 461 631 714 527
53
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: Diagramme Triangulaireعلى شكل مثلث التمثيل البياني . ب

:منهايراتمتغثلاثتتضمنلخاصيةالنسبتمثيلمنالمثلثيمكننا

.الأضلعمتساويمثلثرسميجبلذا.100=ج+ب+أ

ةالاقتصاديالقطاعاتحسبالمشتغلينالنشيطينالسكانتوزيع:مثال

المجموع القطاع الثالث القطاع الثاني الولالقطاع  القطاعات

100 20 49 31 (%)



. HauteurCN31%نمثل القطاع الأول على علو أو ارتفاع -•

.ABانطلاقا من النقطة المحصل عليها، نرسم خطا متوازيا مع 

، Hauteur  KB  49%نمثل القطاع الثاني على علو أو ارتفاع -•

. ACانطلاقا من النقطة المحصل عليها، نرسم خطا متوازيا مع 

، Hauteur AH 20%نمثل القطاع الثالث على علو أو ارتفاع -•

. BCمع خطامتوازياانطلاقا من النقطة المحصل عليها، نرسم 



الدخلتوزيعتحددالتيPنقطةعندالأضلعالمتوازيةالخطوطهذهتتقاطع-•

.1994لسنةالخام

.ABوACوBCللأضلعالقائمةالزواياPنقطةمنانطلاقاونرسم•

لعأضبترقيمنقوم:هيالمبيانرسمعليناتسهلأخرىطريقةهناك:ملاحظة•

لثمثنرسمالسابق،المثالنفسأخذناوإذا.الارتفاعاتاستعمالبدلالمثل

AC=BC=AB=100الأضلعمتساوي

الأولالقطاعBCمحورعلىنمثل-•

الثانيالقطاعABمحورعلىنمثل-•

.الثالثالقطاعCAمحورعلىنمثل-•

.للمثلثالأضلعالمتوازيةالخطوطالتقاءنقطةفهيPنقطةأما•
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الإحصائيةلمعطيات اتحليل : الفصل الثالث

ديمهاتقوطرقوتلخيصهاالإحصائيةالبياناتوعرضجمععمليةبعد•

أخذنمنتمكنحتىالبيانية،الرسومبواسطةثمتركيبيةجداولفي

تحالافيأنهإلاجوانبها،وتحديدالمعطياتتوزيععنأوليةصورة

ةالإحصائيوالمقارنةمفهومةوغيرغامضةالمعطياتهذهتظلمتعددة

.تفسيرهايستدعيممامحدودة،تبقىمختلفةمجموعاتبين

اناتالبيلدراسةأخرىومقاييسمؤشراتعنالبحثوجبالسببلهذا•

شروطلالمقاييسأوالمؤشراتهذهوتخضع.الإحصائيالتحليلوإجراء

يعاتالتوزبخصائصوتسمىقبولها،يتملكيوتحليليةرياضية

:نذكرصفاتهاومنالإحصائية،



الاختزاليةطبيعتها

الحسابيةللعملياتخضوعها.

منمكننايكما.الإحصائيةالتوزيعاتأبعادمنمحددلجانبالتفسيريطابعها

.والاقتصاديةالاجتماعيةالظواهرومقارنةوتفسيرتوضيح

:الإحصائيةالمقاييسأهمومن

دديةعمقاييسوهي(والمنوالوالوسيطالمتوسط)المركزيةالنزعةمقاييس-

مختلفبينالمقارنةإجراءحالةفيمهمةوهيالتوزيع،موقعتعين

.التوزيعات

.لمتوسطةاالقيمةحولالقيمتشتتمدىعنيركزمقياسهوالتشتت،مقياس-

.التمركز-



I-خصائص مقاييس النزعة المركزية:

Tendanceالمركزيةالنزعةبمقاييستسمى Centraleأو

لتسميةابهذهسميتوقد.الإحصائيةالمقاييسأوالتموضعمقاييس

هذهأننلاحظماغالباجداولفيالإحصائيةالبياناتجمعبعدلأن

يمةقحولمركزةتكونأنيمكنإذمعينا،توزيعاتأخذالبيانات

قيمةحولالتجمعإلىتميلالبياناتأنبمعنى.مشتتةأومعينة

تمكننايوبالتال.القيمةهذهعنابتعدناكلماعددهايقلبينمامعينة،

راءاجمن(والمنوالوالوسيطالمتوسط)المركزيةالنزعةمقاييس

.الإحصائيةالمؤشراتبعضواستخراجالتحليل



الفئاتحسبالمغربسكانتوزيعبدراسةنقومحينمامثلا،•

السكانعنعامةفكرةأخذالبدايةفيسنحاولفإنناالعمرية،

يفالشائعالسنوالسن،متوسطعنبالبحثوذلكبالمغرب،

مينقسإلىالسكانمجموعتقسمالتيالعمريةالفئةوالمجتمع،

دولةانوسكالمغربسكانبيننقارنأنيمكنذلكبعد،متقايسين

.مختلفتينزمنيتينمرحلتينخلالالمغربسكانأوأخرى،



La Moyenneالمتوسط الحسابي البسيط . 1.1 Arithmétique 

.دهايعرف المتوسط الحسابي رياضيا بمجموع القيم على عد•

•المثال :

.تكرارات كمية  منفصلة

تالية بدون للنقط المحصل عليها في المواد ال( المعدل) المتوسط الحسابيتحديد 

.معامل

–15اللغة والتواصل –13الجغرافية الطبيعية -11البشرية الجغرافية 

. 14التطبيقات 

.13.25= 4/ 53=  4/ 14+15+13+ 11= الحسابي هوالمتوسط 

مجموع القيم=المتوسط 
عدد القيم



.سالمشاهدات لمتغير اومن القيم كإذا كانت لدينا  •

...5س–4س–3س–2س–1س: بحيث يكون•

:فمتوسطها الحسابي س•

ك/ 4س+ 3س+ 2س+  1س= س •

•

• X =    x1  x2 + x3  x4 .  …..xk = ∑xi 

k k 

^



:المتوسط الحسابي المرجح خاص بمتغيرة كمية منفصلة-1-2•

:الحسابي المرجح للمتغيرة الكمية المنفصلةالمتوسط -أ

.  لمراتفي هذه الحالة جدولا تكراريا، بمعنى أن كل قيمة تتكرر عددا معينا من اسنقدم 

.زان القيم أو المعاملاتاواوويمكن تسمية هذه التكرارات بالترجيحات 

• 1995عمال شركة صناعة البلاستيك حسب عدد الأطفال سنة توزيع : المثال

التكراراتXالقيم 

ni  × xi
niعدد الأسر الأطفالعدد

12 12 1

48 24 2

126 42 3

140 35 4

10 2 5

60 10 6

396 125 المجموع



.أسرةلكلطفل3.2=396/125هوالمتوسط•

وهذا.طفل3.2رياضيايساويأسرةلكلالأطفالعددأننلاحظ•

.3.2أطفالهاعددأسرةنجدأنيمكنلالأنهالواقع،عنبعيدالرقم

المتوسطعيوبإحدىالحسابيةصحتهارغمالنتيجةهذهوتمثل

.الحسابي

فلينطمابينيتراوحأسرةلكلالأطفالمتوسطنقولأننفضللهذا•

.أطفالوثلاثة



:المتصلةالكميةللمتغيرةالمرجحالحسابيالمتوسط-ب•

مالقيكمجموعالحسابيللمتوسطالعامةالرياضيةالصيغةإن•

قيمنالديليستلأنهمباشرة،تطبيقهايمكنلاعددهاعلىمقسوما

الفئةههذعنكممثلفئةكلوسطاختيارتمولهذا.قيمفئاتوغنما

.العامةالرياضيةالصيغةفيالقيمدورلتلعب

الحد الأقصى للفئة+ الحد الأدنى للفئة : ووسط الفئة هو •

2



 1961و1936توزيع  ملكية الأراضي الزراعية خلال الفترة الممتدة مابين : المثال.

هكتار لكل فلاح10.9=1650049/17997680=المتوسط الحسابي •

عدد الملاكينXالفئة وسط وسط الفئة عدد الملاكين حجم الملكية

1X1223323=1223323 1 1223323 [0-2[

3X25486=76458 3 25486 [2-4[

5X95301=476505 5 95301 [4-6[

7X41289=289023 7 41289 [6-8[

9X28874=259866 9 28874 [8-10[

12.5X31663 =395787.5 12.5 31663 [10-15[

17.5X19253 =336927.5 17.5 19253 [15-20[

1010X14860 =15008600 1010 14860 [20-200[

17997680 650049 المجموع
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Laالوسيط-2• midaiane

لمرتبةاالإحصائيةالبياناتتقسمالتيالقيمةهوالوسيطإن

الوسيطأنبمعنى.عدديامتساويينقسمينإلىتنازلياأوتصاعديا

منغرأصالقيمعددنصفويكون.الإحصائيةالسلسلةوسطيحتل

.منهأكبرالثانيوالنصفالوسيط

:الإحصائيةالمعطياتنوعيةحسبحسابياالوسيطويحدد



الوسيط لقيم قليلة العدد ومعزولة-أ•

•المثال الأول  :

:عدد القيم فردي-•

24و20مابينأنشأتالتيالمغربيةللمؤسساتالدرهمبالألفالاجتماعيالرأسمالالمعطياتهذهتمثل•

:1995أكتوبر

•200–100–100–90–10–20–50–50–100–200–300–10–20–30–50

–200–100.

:تصاعدياالقيمترتيبهوبهانقومالأولىالخطوة•

•10–1–20–20–30–50–50–50–90–100–100–1000–100–200–

200–300.

دعديقسمالذيالرقمهولأنهالتاسع،الرقمسيكونالوسيطلهذافردينعددوهو17القيمعددأننلاحظ•

درهم90000عنيقلبرأسمالأنشأتمؤسساتثمانيةبمعنى:متساويتينمجموعتينإلىالمؤسسات

.90000يفوقبرأسمالأنشأتأخرىمؤسساتوثمانية

درهم90000=الوسيط•



•الثانيالمثال:

:زوجيالقيمعدد-•

:كالتاليالطنبالألف1994سنةبالمغربللسكرمعاملعشرةأنتجتهاالتيالكميةبلغت•

•10–35–35–500–50–45–90–78–51–80

.تنازليااوتصاعدياالقيمترتيبهوبهانقومأنيجبالتيالأولىالخطوة•

•10–35–35–45–50–51–78–80–90–500

(50)هيوالخامسةالقيمةبينيوجدالوسيطبلللوسيط،مقايسةمسبقامحددةقيمةهناكليستأنهنلاحظ•

:51و50لمجموعالنصفيةالقيمةهوالوسيطفانالحالةهذهوفي،(51)وهيالسادسةوالقيمة

50.5=51+50=الوسيط•

•2

منطن50500منأقلتنتجمعامل5أنبمعنىمتساويين،قسمينإلىمعاملعشرةتقسم50.5قيمةإن

.طن50500منأكثرتنتجأخرىمعامل5والسكر

Me



•الثالثالمثال:

:وسيطبدونإحصائيةمتسلسلة-•

علىمالدرهبالألفتتوزعصناعيةمؤسسةعمالأجورأنلنفترض•

:التاليالشكل

•1–2–2–2–3–3–3–3–3–6–9.

إلىالإحصائيةالسلسةهذهيقسمدرهمألف3قيمةأننلاحظ•

ملاحظاتأربعلنايتركألف3قيمةأنكذلكالملاحظلكنقسمين،

هذهأنللنقويدفعناممااليسار،علىفقطوملاحظتيناليمينعلى

.(وسيطبدون)الوسيطيةالقيمةعلىتتوفرلاالإحصائيةالسلسة



:الوسيط لمتغيرة كمية منفصلة-ب•

• 1995أسرة حسب عدد الأطفال سنة 1000توزيع لنفترض  :   الرابعالمثال

500=   1000الوسيط هو   ، إذن(1000)نلاحظ أن العدد زوجي •

2

غرف3الوسيط هي حسب التكرارات التراكمية تصاعديا، هي  ثلاثة غرف، إذن 500إن قيمة •

:لكن نلاحظ•

.أسرة تستغل مساكن تتوفر على أقل من ثلاثة غرف400أن -•

.أسرة تستغل مساكن تتوفر على أكثر من ثلاثة غرف304و-•

لياالتكرارات التراكمية تناز

FACA
تكرارات تراكمية تصاعديا

FACA
عدد الأسر

ni
عدد الأطفال

Xi

1000 127 127 1

873 400 273 2

600 296 296 3

304 862 166 4

138 1000 138 5

1000 المجموع



تقسمتيالوالنقطةتصاعديا،التراكميةللتكراراتالبيانيالرسمخلالمننحددأنيمكن•

المئويةالنسبمنأوالتكراراتمن%50بمعنىمتوازين،قسمينإلىالإحصائيةالسلسة

يطالوسأننلاحظالرسمهذاعلىبسيطةنظرةإلقاءخلالمنلهذا.تصاعدياالمتراكمة

.غرفثلاثةعلىتتوفرالتيالمنازلهي

127

400

862

1000

696

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1 2 3 4 5
الغرف

العدد



:الوسيط لمتغيرة كمية متصلة-ج•

تختلف عن إن طريقة تحديد الوسيط بالنسبة للقيم الكمية المتصلة•

تحديد نلايمكالطريقة التي حددنها في القيم الكمية المنفصلة، لهذا 

.الوسيط بطريقة دقيق

نية لتبسيط ولتتجاوز هذه الصعوبة فسنحاول الاستعانة بالرسوم البيا•

:يد الوسيطويمكن اعتماد طريقتين في تحد. وتقريب الطريقة للقارئ

التحديد بواسطة المدرجات التكرارية•

.ا وتنازلياالتكرارات التراكمية تصاعديالمضلعيينالتحديد بواسطة •



•التاليلنفترض أن عمال مؤسسة صناعية يتوزعون حسب السن على الشكل :  المثال الأول

سنة] 40و35]عامل يتراوح سنهم مابين 75، بمعنى 75=150=  إن الوسيط •

2

تكرارات تراكمية تنازليا

FACA
تكرارات تراكمية تصاعديا

FACA
التكرارات

ni
السن

Xi

150 9 9 [20-25[

141 36 27 [25-30[

114 72 36 [30-35[

78 117 45 [35-40[

33 135 18 [40-45[

15 144 9 [45-50[

6 147 3 [50-55[

3 150 3 [55-60[

150 المجموع



Me = Le + 50-Fe -1% ae
Fe(%)

:أنحيث •

•: Le لفئة الوسيطالأدنى الحد

•: FCAeالتكرار المتجمع المطلق للفئة التي تسبق فئة الوسيط

•: nالتكرار الكلي

•: neالتكرار المطلق للفئة التي تضم الوسيط

•: aeطول فئة الوسيط

(المائويةالنسبة )كما يمكن حساب الوسيط عن طريق التكرارات النسبية •

Me = Le + n/2-FCAe -1 ae
ne



:انحيث •

لفئة الوسيطدنى الأالحد •

•: Le بق فئة الوسيطللفئة التي تسمئوية التكرار المتجمع النسبي بقيم

•: Fe(%) مئويةالتكرار النسبي لفئة الوسيط بقيم

•: aeطول فئة الوسيط.

:نتبع الطريقة التالية] 40–35]وللبحث عن الوسيط ما بين •

× 5 + 35= 72-75×(35-40)+ 35=الوسيط • 3 = 35 1

:حاولنا قراءة المعطيات تنازلياوإذا •

117 - 72 45 3



:وإذا حاولنا قراءة المعطيات تنازليا•

سنة40عامل لهم على الأقل 33•

سنة35الأقل عامل لهم على 78•

سنة] 40-35]يتراوح مابين 75لذا فإن السن الوسيط الذي يقابل •

× (35-40)-40= الوسيط  • (75 -33) = 40 – 5 × 42 = 40 – 14 = 35 + 1

.سنة وأربعة أشهر35عامل يزيد سنهم عن 75وأشهر 4وسنة 35عامل يقل سنهم عن 75وتقرا هذه المعطيات كالتالي •

34578 - 33





 حسب عدد ساعات العمل في الأسبوع على الشكل التاليفلاحيةعمال شركة يتوزع :الثاني المثال:

144و1ساعة في الأسبوع يتراوح عددهم من   ] 20-0]إن عدد العمال الذين يشتغلون مابين •

377إلى 145ساعة في الأسبوع يتراوح عددهم  من ]20-40]•

831إلى 378ساعة في الأسبوع يتراوح عددهم من ]40-60]•

1000إلى 832ساعة في الأسبوع يتراوح عددهم من ]60-80]•

تكرارات تراكمية

تنازليا

FACA

تكرارات تراكمية

تصاعديا

FACA
عدد العمال

ni
عدد الساعات

Xi

1000 144 144 [0-20[

856 377 233 [20-40[

623 831 454 [40-60[

169 1000 169 [60-80[

1000 المجموع



،500رقميحملالذيالعاملهوالوسيطيةالقيمةتمثلالتيالساعاتعددإن•

ينمابتتراوحيشتغلهاالتيالساعاتعدد500رقميحملالذيالعاملفإنلذا

.الأسبوعفيساعة]60–40]

تتراوحالأسبوعفيساعة]60–40]مابينيشتغلونالذينالعمالكلإذا•

.831و377مابينأرقامهم



ساعة في الأسبوع45.42عامل يشتغلون أقل من 500:  وتقرأ هذه المعطيات كالتالي•

في الأسبوع ساعة 45.42عامل يشتغلون أكثر من 500و•
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:   Le modeالمنوال . 3

.إن المنوال هو قيمة الفرد الأكثر تكرارا في مجموعة إحصائية معينة

:قليلة العدد ومعزولةقيم . أ

• لأنه تكرر خمس مرات4المنوال هو ،  4–3–6–4–5–7–4–8-4:الأولالمثال.

•وقد تكررا ثلاث مرات19و18المنوال هما . 19–18-24–18–19–25–18-19:المثال الثاني.

• ليس هناك منوال لأنه ليست هناك قيمة سائدة10–14–7–4–3–5:  الثالثالمثال ،.

•وكلما تجاوز 6-3-2: ، القيم السائدة هي 14-6–6-6–3–5–3–2–18–2:المثال الرابع ،

.اعتبار أي منواللايمكنعدد القيم السائدة اثنان 

:المنوال لمتغيرة كمية منفصلة•



:لمتغيرة كمية منفصلةالمنوال . ب

 ء الأسر المغربية حسب عدد الغرف في المسكن حسب الإحصاتوزيع :الخامسالمثال

2004للسكان والسكنالعام 

%النسبة  عدد الغرف

13.6 1

26.8 2

30.1 3

13.6 4

5.2 5

4.4 6

1.7 7

2.5 8

1.9 غير مصرح

100 المجموع



%30.1حهنس يلانهح ثغ فرثلاث لنس تاهينسلاللهيا ن نن كث نسلالإي

ي ثلأفم سأنننتبا نرن كث ل غ ف3نسواسصلأهف .ااس غ من س  ج هع ل

.نسنلبنكص ي ثلأغ فثلاثنلصصسلنس نهنذر



:المنوال لمتغيرة كمية متصلة. ب

المثال الأول  :

السنحسبالمغربسكانتوزيع

2004سنة

(2004سنةللسكانوالسكنالعمالاحصاء)

عدد السكان فئات السن

2924464 [0-5[

3055158 [5-10[

3281000 [10-15[

3148590 [15-20[

2947700 [20-25[

2482273 [25-30[

2203371 [30-35[

1891551 [35-40[

1860474 [40-45[

1489679 [45-50[

1227188 [50-55[

759563 [55-60[

740891 [60-65[

535064 [65-70[

1133103 [70-75[

29680069 المجموع



متصلة، بسهولة في متغيرة إحصائية كميةالمنواليةيمكن الحصول على الفئة •

ل الذي بين وتتمثل في الجدو. وذلك بالبحث عن الفئة التي يقابلها أكبر تكرار

معادلة ولكن لمعرفة قيمة المنوال بشكل دقيق نستعمل ال]. 15–10]في فئةايدينا

:التالية

• L1 = Borne inférieure de la classe modale  المنواليةالحد الأدنى للفئة



• L1 = Borne inférieure de la classe modale  الحد الأدنى للفئة
المنوالية -

• L2 =Borne supérieure de la classe modale الحد الأعلى للفئة
المنوالية

• D1= escedent d’effectif de la classe modale الفرق الأدنى للفئة
المنوالية

• D2= escedent d’effectif de la classe modale الفرق الأقصى للفئة
المنوالية

• Par rapport à l’effectif de la classe supérieur
• le plus proche
• L1 = 10    - L2 =  15  
• L1 – L2 = 5
• d1 = 3281000 – 3055158 = 225842
• d2 =3281000 – 3148590 =132410

سنة نظريا، هي الفئة الأكثر تكرارا بالنسبة لمجموع سكان المغرب الذين يقدر عددهم 13.15تعتبر 

.نسمة29680069بحوالي





 في الأسبوعساعات العمل العمال حسب عدد توزيع :      الثانيالمثال.

تكراراالأكثرالفئةتشتغلهاالتيالساعاتعددهينظريا،الأسبوعفيساعة48.73تعتبر

.الأسبوعفيعامل454وهيألا

عدد العمال

ni
عدد الساعات

Xi

144 [0-20[

233 [20-40[

454 [40-60[

169 [60-80[

1000 المجموع



ئاتفأوفئةهناككانتوإذا.الفئاتجميعأطوالتقايسمنالتأكديجبالمنوالتحديدقبل:هامةملاحظة

تالمدرجالرسمبالنسبةبهقمنامثلمابهاالخاصةالتكراراتأوالتكرارتعديليجبمختلفطولذات

.الطولمتقايسةغيربفئاتالمبوبةالإحصائيةللمعطياتالتكرارية

س طنلهنإيننس تهسطننسولاا نلهنق  صننس تغ  ننست ني ثلأن  كزنجايا صننستهزيعرن ضيننسه:خاتمة

.ن لانق صننستهزيع ضيننس نهنذنلهننسب  صننست نيو ثنع تبايل لنسب  صننست نيبلمننستهزيعنإس نن ر لن
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II.التشتتقياس:

تلخيصارقميةالالبياناتمنكبيرعددتلخيصكيفيةإلىموجهاالسابقةالفصولفياهتمامناكان•

هذههابتوصفأنيمكنواحدةقيمةعنالبحثمحاولةثمإحصائيا،وتحليلهافهمهاعلىيساعد

لامتوسطأيولكن.حولهاالتركزإلىتميلالأخرىالقيمأننعتقدالتيالقيمةتلكوهيالبيانات

منأخرىأنواعثلاثإلىحاجةفينكونلذلكالتركز،نحوالاتجاههذالقياسوحدهيكفي

بتوزيعهمقارنتيمكنوحتىكاملاوصفاالتكراريالتوزيعنصفأننستطيعحتىالمقاييس

:هيالثلاثالمقاييسهذه.آخرتكراري

بعثرةمدىآخروبمعنىالمتوسطة،القيمةحولالقيمتركزأوتباعدمدىلنايقيسمقياس:أولا•

.تشتتهاأواختلافهاأوالقيم

.المتوسطةالقيمةحولالقيمتماثلدرجةلنايقيس:ثانيا•

.واليةالمنالقيمةعندالقيمتجمعدرجةآخروبمعنىالتوزيع،تفرطحدرجةلمايقيس:ثالثا•



:التشتتقياسأهمية•

أنكنيمفلاالرقمية،البياناتمنمجموعةأيصفاتمنهامةصفةالتشتتإن•

انلايمكنكماأعمارهم،أوأوزانهمأوالطلبةجميعأطوالتساوينتصور

جميعدخولتساوياوالصناعية،المؤسساتجميعفيالانتاجتساوينتصور

بدلامالقيمنلمجموعةممثلةنعتبرهاالتيالقيمةفإنولهذا....المجتمعأفراد

هذهمنقربهااوالقيمتباعدمدىلناتقيسأخرىبقيمةمصحوبةتكونوان

أهميتهيفقدالمتوسطفإنكبيربشكلدرجةإلىالمقياسهذاكبرإذابحيثالقيمة،

ثلة،ممكقيمةالمتوسطأهميةتزدادالتشتتمقياسصغرإذاأماممثلة،كقيمة

.إحصائيابحثاالبياناتلهذهبحثنافيعليهالاعتمادفيمكننا



L’intervalleالمطلقالفرقأوالمدى.1 de variation ou étendu

لومثلا."الإحصائيالمجتمعفيقيمةواصغرقيمةأكبربينالفرقهوالمدىإن"

العمالهؤلاءأجوربينالتشتتمقياسفابسطعامل،مائةأجورأحصينا

اضىيتقالذيوالعاملأجرأكبريتقاضىالذيالعاملبينالفرقهو

عدموزادإلاالأجورهذهبينالفرقأوالمدىزادفكلما.أجرأصغر

.المدىنقصكلماوالعكسالمجموعةتشتتزادأيالتجانس،

فلوفقطنقيمتينعلىيتوقفحيثدقتهعدمالمقياسهذاعيوبومن

بينشتتالتعندقيقاتعبيرالايعبرالمدىأصبحشاذةقيممعتصادف

أنعنستطيلاأنناإلاالمقياسهذابساطةمنفبالرغمولهذا.البيانات

.تلفةمخمجموعاتبينمقارنتهفيأوالتشتتقياسفيعليهنعتمد



:قياس المدى في حالة المتغيرات الكمية المنفصلة-1-1•

•المثال الأول:

رافية في توزيع النقط التي حصل عليها بعض طلبة الفصل الثاني جغ•

مادة الإحصاء حسب الأفواج

18-18–18–18–10–2–2–2:  الفوج الأول•

11-11–11–11–11–10–9–9–9–9:  الفوج الثاني•

هما نفس أول ملاحظة يمكن استنتاجها هي أن السلسلتين الإحصائيتين  ل•

، ولكنهما يختلفان من "10" وهو الوسيط ونفس المتوسط الحسابي

.المدى أو الفارق المطلقحيث 



لبةطنجدحيثمشتتة،الأولالفوجنقطأنهيالثانيةوالملاحظة•

."18"نقطهممتفوقونوطلبة"2"نقطهمالمستوىدون

حيثبيا،نسمتقايسةفمستوياتهمالثانيالفوجلطلبةبالنسبةأما•

."11و9"بيننقطهماتتراوح

16ė=2–18=الأولللفوجبالنسبةالمدى•

2é=9–11=الثانيللفوجبالنسبةالمدى•

بمعنىاني،الثالفوجنقطمنتشتتاأكثرالأولالفوجنقطأنونلاحظ•

الفوجفيعليههيمماأكبرالأولالفوجفيالقيمبينالفوارقأن

.الثاني



•المثال الثاني:

توزيع أجور موظفو إدارة مركزية بالدرهم•

•6000-8000-10000-12000-14000-50000

.  44000= 6000–50000: إن المدى أو الفرق المطلق للأجور هو•

وهي ونلاحظ أن الفرق واسع جدا بين أجور الموظفين حيث هناك قيمة متطرفة

ولهذا . درهم" 10000"درهم، بينما أغلب القيم ممركزة حول القيمة " 50000"

عتبار فالتشتت المحسوب على أساس الفرق المطلق خاطئ لأنه يأخذ بعين الا

" 50000" قيمة شاذة وهي 



:قياس المدى في حالة متغيرة كمية متصلة-1-2•

لة هو إن المدى أو الفارق المطلق بالنسبة للمتغيرات الكمية المتص•

في الفئة الفرق بين القيمة الأخيرة في الفئة العليا والقيمة الأولى

:الدنيا

و 20ين توزيع السكان النشيطين بالمغرب الذين يتراوح سنهم ماب•

2004سنة حسب الإحصاء العام لسنة60



سنة حسب60و 20توزيع السكان النشيطين بالمغرب الذين يتراوح سنهم مابين :   المثال

2004الإحصاء العام لسنة

é= سنة  40= 20–60=    المدى 

عدد السكان فئات السن

1322052 [20-25[

1057906 [25-30[

884638 [30-35[

71080 [35-40[

700843 [40-45[

552841 [45-50[

489794 [50-55[

321842 [55-60[

6040596 المجموع



 L’intervalle interquartileالتكسيريالانحراف -2•

:بينبالفرق التكسيرييعرف الانحراف •

.ومن مميزات هذا المقياس كونه لا يأخذ بعين الاعتبار القيم المتطرفة•

كمقاييس و حسب نوعية وحجم المعطيات الإحصائية يمكن اختيار الفوارق التالية•

:للتشتت

.الربيع الأول–الربيع الثالث = الانحراف الربيعي -•

.العشير الأول–العشير التاسع = الانحراف العشري -•

فالانحراف. نسبة معينة من القيملاتأخذومن خصائص هذه المقاييس أنها •

من القيم%80من القيم، والانحراف العشري %50الربيعي يأخذ بعين الاعتبار 





:المدى الربيعي في حالة متغيرة كمية منفصلة. 2.1•

المثال:



:المدى الربيعي في حالة متغيرة كمية متصلة-2-2•

•(2004لسنةالعام الإحصاء )حسب  السن السكان النشيطين بالمغرب توزيع :      المثال

تكراريةنسب

تصاعديا
%

تكرارات تراكمية

تصاعديا
عدد السكان فئات السن

21.9 21.9 1322052 1322052 [20-25[

39.4 17.5 2379958 1057906 [25-30[

54 14.6 3264596 884638 [30-35[

65.8 11.8 3975276 710680 [35-40[

77.4 11.6 4676119 700843 [40-45[

86.6 9.2 5228960 552841 [45-50[

94.7 8.1 5718754 489794 [50-55[

100 5.3 6040596 321842 [55-60[

100 6040596





حسابياتحديد المدى الربيعي -أ •

•



:تحديد المدى الربيعي بيانيا-ب 

من%50منالتخلصمنيمكنناالربيعيالمدىأنالرسمهذاخلالمننلاحظ

القيممن%25والصغرىالقيممن%25التوزيعطرفيفيالموجودةالتوزيعات

.الرسمعلىمباشرةالثالثوالربيعالأولالربيعقراءةومنالصغرى،


